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IVA E PRESTAZIONI SANITARIE 

L'ART . 10 N. 18 DEL DPR 26-10-1972 N. 633 ESENTA DALL' ASSOGGETTAMENTO 
ALL'IVA LE PRESTAZIONI SANITARIE DI DIAGNOSI, CURA E RIABILITAZIONE RESE 
ALLA PERSONA AL FINE DI FACILITARNE LA FRUIBILITÀ RIDUCENDONE IL COSTO. 

LA CORTE DI GIUSTIZIA EUROPEA AL FINE DI UNIFORMARE IL TRATTAMENTO 
FISCALE SU TUTTO IL TERRITORIO DELLA COMUNITÀ, DECRETAVA CON LE 
SENTENZE DEL 20-11- 2003, CHE LE PRESTAZIONI SANITARIE CHE DOVEVANO 
ESSERE ESENTATE DALL' IVA ERANO QUELLE ESCLUSIVAMENTE DIRETTE ALLA 
DIAGNOSI, CURA E RIABILITAZIONE ( TUTELA DELLA SALUTE DELLE PERSONE). 



IVA E PRESTAZIONI SANITARIE 

INVECE, LE CERTIFICAZIONI SANITARIE CHE RICHIEDEVANO DI FORNIRE UN PARERE, 
RICHIESTO PREVENTIVAMENTE ALL'ADOZIONE DI UNA DECISIONE CHE PRODUCEVA 
EFFETTI GIURIDICI O SODDISFARE UNA CONDIZIONE LEGALE O CONTRATTUALE 
PREVISTA NEL PROCESSO DECISIONALE ALTRUI, L'ESENZIONE NON POTEVA ESSERE 
APPLICATA. 

NON POTEVANO PERTANTO VALERSI DELL'ESENZIONE QUELLE PRESTAZIONI, 
CONSISTENTI NEL RILASCIO DI REFERTI, O CERTIFICATI DELLO STATO DI SALUTE AL 
FINE DI ISTRUIRE PRATICHE AMMINISTRATIVE, DIRETTE AD OTTENERE UNA PENSIONE 
D' INVALIDITÀ O AL FINE DI QUANTIFICARE L'ENTITÀ DEI DANNI, O AL FINE DI ESPERIRE 
UN'AZIONE GIURISDIZIONALE IN RELAZIONE AD ERRORI MEDICI. 

NEI CASI PARTICOLARI IN CUI LO SCOPO DELLA PRESTAZIONE NON RISULTAVA BEN 
INDIVIDUATO, PER USUFRUIRE DELL'ESENZIONE DA IVA, DIVENIVA NECESSARIO 
MENZIONARE NELLA CERTIFICAZIONE RICHIESTA FINALITÀ PRINCIPALE DI TUTELA 
DELLA SALUTE . LA CERTIFICAZIONE IN MANCANZA DI TALE DICHIARAZIONE, DOVEVA 
ESSERE ASSOGGETTATA AD IVA. 



LE PRESTAZIONI NON SANITARIE 

IN ORIGINE, TRA LE OPERAZIONI SOGGETTE ALL'IVA ERANO COMPRESE ANCHE 
QUELLE PROFESSIONALI RIENTRANTI NELLE ARTI SANITARIE, INCIDENDO SUL 
CONSUMATORE ( PAZIENTE). SUCCESSIVAMENTE TUTTE LE PRESTAZIONI 
SANITARIE RESE ALLA PERSONA VENNERO DICHIARATE OGGETTIVAMENTE ESENTI 
IVA( ART. 10 DPR N.633/1972). 

NEI CONFRONTI DEL MEDICO E DELL'ODONTOIATRA OCCORRE, QUINDI 
DISTINGUERE, NELL'APPLICAZIONE DELLA NORMATIVA IVA, PRESTAZIONI MEDICHE 
NON ASSOGGETTATE AD IVA E PRESTAZIONI NON MEDICHE ASSOGGETTATE AD 
IVA: 

• PRESTAZIONIMEDICHE NON ASSOGGETTATE AD IVA 

PRESTAZIONI SANITARIE RESE ALLA PERSONA 

• PRESTAZIONI DIVERSE DA QUELLE MEDICHE ASSOGGETTATE AD IVA 

INSEGNAMENTO( CORSI DI FORMAZIONE,AGGIORNAMENTO,PERFEZIONAMENTO) 
FUNZIONI SINDACALI 



IVA E PRESTAZIONI SANITARIE 

ALLA PRESTAZIONE EVENTUALMENTE RESA IN REGIME DI GRATUITA', PER 
DEFINIZIONE NON ASSOGGETTABILE ALL'IVA, E' DA CONSIDERARSI COMUNQUE 
L'OPPORTUNITÀ DI CONSERVARE UNA DICHIARAZIONE DEL PAZIENTE CUI E' STATA 
RILASCIATA, PER EVITARE POSSIBILE INSORGENZA DI CONTENZIOSI IN CASO DI 
VERIFICA CROCIATA 

L'AGENZIA DELLE ENTRATE IN BASE ALLA DECRETO DELLA CORTE DI GIUSTIZIA 
EUROPEA DEL 20-11-2003 EMANAVA IL 25-01-2005 UNA CIRCOLARE ESPLICATIVA DOVE 
VENIVANO CLASSIFICATE LE PRESTAZIONI SANITARIE ASSECONDA 
DELL'ASSOGGETTAMENTO ALL'IVA : 

PRESTAZIONI ESENTI DA IVA 

E PRESTAZIONI NON ESENTI 



IVA E PRESTAZIONI SANITARIE 

PRESTAZIONI ESENTI DA IVA: 

• CERTIFICAZIONI PER PATENTI DI GUIDA 
(GIUDIZIO TUTELANTE LA SALUTE DEL SOGGETTO E DELLA COMUNITÀ) 

• PRESTAZIONI DEL MEDICO COMPETENTE 
(DIRITTO ALLA SORVEGLIANZA SANITARIA SUI LUOGHI DI LAVORO) 

• PRESTAZIONI DI CHIRURGIA ESTETICA 

(DIRITTO AL BENESSERE PSICOFISICO DELL'INDIVIDUO) 

• RILASCIO DI CERTIFICAZIONI DI IDONEITÀ A VIAGGI 
(GIUDIZIO TUTELANTE LA SALUTE DEL SOGGETTO E DELLA COMUNITÀ) 



IVA E PRESTAZIONI SANITARIE 

PRESTAZIONI NON ESENTI 

• PRESTAZIONI DI MEDICINA LEGALE 

• RICONOSCIMENTO DI CAUSE DI SERVIZIO 

• ACCERTEMENTI MEDICO LEGALI DELL'INAIL 

• ANALISI BIOLOGICHE SULLE AFFINITÀ GENETICHE 

• ACCERTAMENTI RELATIVI ALL'IDONEITÀ ALL'ASSUNZIONE 



IVA E PRESTAZIONI SANITARIE 

CERTIFICAZIONI RILASCIATE DAI MEDICI DI FAMIGLIA IVA ESENTI: 

• CERTIFICAZIONI PER ESONERO DALL'EDUCAZIONE FISICA 

• CERTIFICAZIONI DI IDONEITÀ PER ATTIVITÀ SPORTIVE 

• CERTIFICATI PER INVIO DI MINORI IN COLONIE O COMUNITÀ 

• CERTIFICATO PER PORTO D'ARMI 

• CERTIFICATO PER L'AMMISSIONE A CASE DI RIPOSO O SIMILI 

• CERTIFICATO PER SOGGIORNI MARINI/MONTANO O PER VACANZE/SOGGIORNI DI 
STUDIO 

• CERTIFICATI DI AVVENUTA VACCINAZIONE 

• CERTIFICATO PER DIETA PERSONALIZZATA PER LA MENSA 

• CERTIFICAZIONI IN CUI VENGA SPECIFICATA LA FINALITÀ PRINCIPALE DI TUTELA DELLA 
SALUTE 



LE CERTIFICAZIONI RILASCIATE DAL MEDICO DI FAMIGLIA 

CERTIFICAZIONI DEI MEDICI DI FAMIGLIA ASSOGGETTATE 
ALL'IVA(20%): 

• CERTIFICAZIONI PER ASSEGNO DI INVALIDITÀ O PENSIONE DI INVALIDITÀ ORDINARIA 

• CERTIFICAZIONI DI IDONEITÀ A SVOLGERE GENERICA ATTIVITÀ LAVORATIVA 

• CERTIFICAZIONI PERITALI PER INFORTUNI REDATTE SU MODELLO SPECIFICO 

• CERTIFICATI AD USO ASSICURATIVO 

• CERTIFICATI I.N.A.I.L 

• CERTIFICAZIONI PER RICONOSCIMENTO DI INVALIDITÀ CIVILE 

• CERTIFICATI PER MANCATA COMPARIZIONE DISPOSTA DALL'AUTORITÀ GIUDIZIARIA 

• CERTIFICATI PER INABILITA' TEMPORANEA PER LE AGENZIE DI VIAGGIO 

• CERTIFICATO PER INABILITA' PER DEROGA A RISCUOTERE LA PENSIONE 



LE CERTIFICAZIONI RILASCIATE DAL MEDICO DI FAMIGLIA 

CERTIFICAZIONI DEI MEDICI DI FAMIGLIA GRATUITI 

• PER INCAPACITÀ TEMPORANEA AL LAVORO 

• PER IL RIENTRO A SCUOLA ( DI OGNI ORDINE E GRADO ) 

• PER LA PARTECIPAZIONE ALLE FASI COMUNALI, PROVINCIALE REGIONALI DEI GIOCHI 
DELLA GIOVENTÙ SOLO SE ACCOMPAGNATA DA RICHIESTA, SU CARTA INTESTATA, 
DELL'ISTITUTO SCOLASTICO DI APPARTENENZA. 

• DICHIARAZIONE DI MORTE 

• DENUNCIA DI MALATTIE INFETTIVE 



LE CERTIFICAZIONI RILASCIATE DAL MEDICO DI FAMIGLIA 

CERTIFICAZIONI DEI MEDICI DI FAMIGLIA A PAGAMENTO CON IVA: 

CERTIFICATO USO ASSICURATIVO PRIVATO(INCIDENTI STRADALI O ALTRO) 
( TARIFFA MINIMA € 26,00 + IVA 20%) 

CERTIFICATO DA COMPILARSI SU PARTICOLARI MODULI PER LA PENSIONE DI: 

1. PREVIDENZA SOCIALE 

2. RICORSI 

3. INVALIDITÀ CIVILE 

4. PER QUALSIASI ALTRA FORMA DI ASSISTENZA 

( TARIFFA MINIMA € 21,00 + IVA 20%) 



LE ALIQUOTE IVA 

ACQUISTI 
I BENI E I SERVIZI ACQUISTATI NELL'ESERCIZIO DELLA PROFESSIONE SONO 
ASSOGGETTATI A D IVA. LE ALIQUOTE CHE INTERESSANO PARTICOLARMENTE IL 
PROFESSIONISTA SONO DEL 10% E 20% 

• ALIQUOTE IVA AL 10% 
ALBERGHI E RISTORANTI 
( ESCLUSE AUTORIMESSE E ALBERGHI DI LUSSO) 

• ALIQUOTE AL 20% 
CANCELLERIA E STAMPATI 
MOBILI E MACCHINE D' UFFICIO 
TRASPORTI EXTRAURBANI(TRENI,AEREI,) 

• SONO ESENTI DA IVA 
TRASPORTI URBANI 
AFFITTI DA PRIVATI 
VALORI BOLLATI E POSTALI 
PRESTAZIONI OCCASIONALI 
COLLABORAZIONI COORDINATE E CONTINUATIVE 


